

冬天的童话

—— 2022 卡塔尔世界杯综述

被海湾环抱的卡塔尔，冬日宛如盛夏。当绽放的烟花染红了卢赛尔体育场的天空，这个童话故事画上了圆满的句号。

历经29天，64场激战，18日晚，2022卡塔尔世界杯大幕落下，阿根廷球星梅西亲吻大力神杯的画面在亿万人心目中定格，成为永恒。

新华社记者 王浩明 岳东兴 韦骅

梅西圆梦

足球，只有足球才能书写这样的剧本！

阿根廷队两球领先直到第80分钟，眼看法国队大势已去，姆巴佩横空出世闪电攻入两球，比赛被拖进加时。梅西第108分钟再入一球，第118分钟姆巴佩再次为法国队顽强扳平，3:3进入点球大战。阿根廷队依靠门将马丁内斯的神奇表现，如愿捧杯。

36年，整整一代人的等待，阿根廷队加冕第三冠，梅西和队友们用一场荡气回肠的胜利，写下足球历史的辉煌一页。

成功的花，人们惊慕她绽放时的明艳，然而当初她的芽儿，浸透了奋斗的泪泉，和“牺牲”的苦难。

8年前，马拉卡纳体育场，阿根廷

队在加时赛轰然倒在“德国战车”轮下。梅西注视着大力神杯的画面，成为反复抽打阿根廷人心灵的鞭子。

没有人能否认梅西在足球场上技术乃至艺术的空前造诣，然而几乎横扫一切个人荣誉的他，仍然被很多人拒绝称为“球王”，因为他独缺一座大力神杯。所有人都把他和马拉多纳相比，“一步之遥”差点成为他永远的痛。

梅西和阿根廷队，在绝望与痛苦中完成了蜕变。此前四届世界杯淘汰赛上，梅西没有打入一粒进球，而在卡塔尔，他数次挽狂澜于既倒，拯救阿根廷队于水火，眼神露出对手胆寒的凌厉。

卢赛尔决战封神，梅西昂首走出阴影，迎接人们对“球王”的顶礼，而这，正是对马拉多纳的最好告慰。

虽然无缘卫冕，但法国队可以骄傲地离开。在绝境中，他们向死而生，险些创造卢赛尔奇迹。姆巴佩们的未来，不可限量。

也正是姆巴佩的“帽子戏法”，让梅西的加冕更有张力、更加辉煌，因为伟大的成功，恰恰离不开伟大的对手。

传奇谢幕

有人梦圆，有人梦碎。

10日晚的阿图玛玛球场，葡萄牙队0:1败给摩洛哥队，无缘卡塔尔世界杯四强。37岁的克·罗纳尔多(C罗)，在自己最后一次世界杯上，将无尽的遗

憾写在泪水中。谢幕不可避免，只是来得有些仓促和酸楚。

虽然世界杯已难再聚，但葡萄牙人的职业生涯还在继续，倔强的男人，不会温顺地走进这个良夜。

17日晚的哈里发体育场，“魔笛”绝唱，举世倾听。莫德里奇的谢幕演出，奏出一曲《欢乐颂》。不到400万人的克罗地亚，告诉人们足球可以美丽如斯。

克罗地亚队击败摩洛哥队获得第三名，连续两届世界杯登上领奖台。在颁奖仪式后，望着12岁的儿子伊万诺和队友的孩子们在场边恣意奔跑，莫德里奇的眼中满是温柔。

“魔笛”优雅地挥别世界杯，但克罗地亚队狂想曲，未完待续。再见梅西，再见C罗，再见莫德里奇，再见苏亚雷斯……下届世界杯上，你们可能不会出现在绿茵场上，但在某个瞬间，那个鲜衣怒马的少年一定会从我们的记忆深处走出。

亚非崛起

卡塔尔多哈，曾经是日本队主帅森保一的伤心地。29年前，就是在这里，日本队在1994年世界杯预选赛亚洲区最后一场比赛中被伊拉克队压哨绝平，倒在了世界杯的大门口，被日本足球界称为“多哈悲剧”。

29年后，森保一带领日本队在小组赛先后击败德国队和西班牙队两

个世界冠军，创造了“多哈奇迹”。正是在29年前的多哈伤心夜后，日本足协制定了“百年计划”，谋求足球振兴；如今，那个在当时看似天方夜谭的计划正一步步成为现实。

卡塔尔世界杯上，澳大利亚、日本和韩国三支亚洲足球队进入16强，创造了亚洲足球的历史。

另一边，“亚特拉斯雄狮”发出震撼世界的怒吼，为非洲足球掀开崭新一页。摩洛哥队是本届世界杯上的最大“黑马”，他们以小组第一出线，淘汰赛中力克西班牙队和葡萄牙队，成为世界杯历史上第一支闯入四强的非洲球队。他们半数球员在海外出生，却表现出了极强的凝聚力。他们以犀利的反击独步卡塔尔，为世界足坛平添一抹不一样的颜色。

正如摩洛哥队主帅雷格拉吉所说：“非洲足球有美好的未来。如果把细节做得更好，我们可以和世界顶级球队竞争。我们要一步一步培养赢球的基因，未来非洲球队也能赢得世界杯冠军。”

亚非崛起的背后，德国、西班牙等传统强队折戟沉沙。逆水行舟，不进则退，新秩序正以前所未有的动能挑战着旧秩序，世界足球版图加剧震荡。

中国元素

18日傍晚，在大漠落日的余晖与

初上华灯的掩映下，卢赛尔体育场泛起迷人的玫瑰金色，全球亿万人瞩目的卡塔尔世界杯决赛在这里上演。这天，恰逢卡塔尔国庆日。

卢赛尔体育场是本届世界杯的最大地标，更是卡塔尔的国家骄傲；这座气势恢宏的竞技场，由中国建造。

赛场外，丰富的中国元素不仅仅是世界杯的装点，更是世界杯得以成功举办的大后盾——中国新能源客车成为公交出行主力，中国企业成为本届世界杯最大赞助商，世界杯周边商品超过七成是中国制造……

中国驻卡塔尔大使周剑表示，中国元素、中国品牌在卡塔尔世界杯这个大舞台上大放异彩。

赛场上，中国裁判亮相，马宁共担任了六场小组赛比赛的第四官员，这也是20年来首次有中国裁判参与男足世界杯执法工作。施翔、曹奕则分别担任了三场比赛的候补助理裁判员。

然而，中国足球队仍然继续缺席世界杯。眼看着邻居日本队和韩国队在世界杯上表现越来越好，临渊羡鱼，不如退而结网，日韩足球崛起的背后，映照四个字——“久久为功”。

团结世界

18日晚，当烟花在卢赛尔体育场上空绽放，全球亿万人在这一刻一同屏

住呼吸，这个冬天的童话故事画上了圆满的句号。

回首卡塔尔世界杯上的一幕幕，狂喜、感动、自豪、失落、悔恨、遗憾……同一个瞬间，每个人或许会产生不同的情愫，但足球承载着人类共通的情感。足球，让数以亿计人的心跳在一个时刻，同频共振。

阿根廷队夺冠后，距离卡塔尔万里之外的布宜诺斯艾利斯成为蓝白的海洋，人们汇聚到一起，挥舞着国旗。摩洛哥队历史性闯进四强后，大西洋上摩洛哥捕鱼船的水手爬上桅杆，唱国歌。当“桑巴军团”出局，内马尔泪洒赛场，全世界又有多少人痛哭流涕？曾与死神擦肩而过的丹麦球员埃里克森带着除颤器在世界杯赛场上首发，又感动了多少人？

足球，亦是我们的生活在绿茵场上的映射：如何面对朋友与对手，如何面对成功与失败，如何面对赞赏和攻讦，如何面对完美与遗憾……我们都能从中找到答案。

卡塔尔世界杯，这部冬天的童话已然画上句号，我们将用记忆收藏欢笑与泪水，带着它给我们的勇气和力量，继续踏上征程。

世界杯，四年后再见！

梅西『封王』，致敬马拉多纳的在天之灵

新华社记者 公兵

梅西“封王”！

他双手指天，向现场的阿根廷球迷致敬，又仿佛在向两年前去世的“球王”马拉多纳致敬。

18日的卢赛尔体育场光彩夺目，梅西终于捧得大力神杯！这是他个人职业生涯第一个世界杯冠军，或许，也是最后一个。时隔36年，阿根廷国家队球衣上代表世界杯冠军次数的两颗星终于添至三颗。放眼世界足坛，被冠以“球王”称号的只有贝利和马拉多纳。由于马拉多纳与梅西同为阿根廷人，且情同父子，因此常被拿来作比，梅西能否接过马拉多纳的衣钵一直是当今足坛最热门的话题之一。

马拉多纳之所以是“球王”，既因其在阿根廷青年队、博卡青年、西甲巴萨、意甲那不勒斯等俱乐部的出色表现，也因其曾在1986年世界杯上演“上帝之手”“世纪进球”、率领阿根廷队史第二次夺得世界杯冠军的成就，更因其为球队注入灵魂的领袖气质，以及在阿根廷与英国当时的特殊国家关系背景下通过世界杯夺冠为阿根廷国民带来的精神提振。

从俱乐部表现来看，梅西不输甚至超过马拉多纳，但他们之间始终横亘着一座大力神杯，在很多阿根廷老一辈球迷看来，这也是此前梅西无法比肩马拉多纳的根本原因。

如今，梅西终于在参加五届世界杯后笑到最后，终于可以比肩恩师马拉多纳；八年前决赛输给德国队后的失望和心痛终于可以释然，梅西彼时渴望大力神杯的心酸画面，如今变成与队友相拥庆祝、亲吻大力神杯的开心场面。他的身后也留下了多项纪录——首位从世界杯小组赛至决赛，每个阶段都有进球的球员；以26次出场成为世界杯参赛场次最多的球员……

梅西仿佛就是马拉多纳“球王”衣钵的“天选”继承者。1993年，马拉多纳重返阿根廷足坛，在其为纽维尔老男孩队第一次上场时，6岁的梅西坐在看台上认真观看了这场比赛。冥冥之中，两个人的命运产生了交集。

2010年南非世界杯，当梅西颗粒无收，被人诟病是阿根廷队提前出局的直接原因时，时任主帅马拉多纳“护犊情深”，坚称梅西是该届世界杯上的伟大球员。

2020年11月25日，马拉多纳突发心梗去世，这是梅西人生中的至暗时刻。梅西说：“迭戈(马拉多纳)离开了我们，但他的精神永世长存。迭戈不朽！”几天后的11月29日，西甲一场比赛中，梅西破门后脱下球衣，露出穿在里面的马拉多纳当年穿过的纽维尔老男孩队的10号球衣。他做出亲吻动作，双手指天，向马拉多纳致敬。

本届世界杯与荷兰队的四分之一决赛后，梅西说：“迭戈在天堂看着我们。他在推着我们往前走。我希望这种(推动)可以持续到最后。”马拉多纳的在天之灵仿佛真的在推动着阿根廷队，低开高走，直至登顶，自己的衣钵也终于交到梅西手上。

有人并不认为梅西能接过马拉多纳的“球王”衣钵，因为他13岁就去了西班牙，似乎少了阿根廷的“根”；因为他温文尔雅，缺少野性和粗犷，缺乏领袖气质……相比之下，马拉多纳生于阿根廷贫民窟，人生经历励志，很“接地气”；充满野性，一旦掌控球权就会如狮子一般给对手带来极大震慑；将阿根廷队变成“一个人的球队”，成为阿根廷队化身，舍我其谁……以上种种依旧被很多人视作“球王”的必备素质。马拉多纳既可以带来“世纪进球”，又在1994年世界杯上因药检呈阳性遭到禁赛，既是天使，又是魔鬼，是个充满缺陷的天才。而鲜有负面新闻的梅西则接近完美。

但不可否认的是，成长于欧洲足球环境中，兼具南美球员基因的梅西，获得了不一样的足球视野，更注重并受益于团队协作。梅西具有一锤定音的能力，但这种能力因为队友的帮衬而更加凸显。这个团队，被梅西所成就，更成就了梅西。

在队友看来，梅西早就成了球队领袖。塔利亚菲科说：“梅西是我们的队长，我们的领袖，是那个推动我们、激励我们的人。”梅西的前巴萨队友、荷兰队球员德容甚至说：“梅西是有史以来最伟大的足球运动员。”1978年阿根廷队首夺世界杯的功臣、1982年世界杯马拉多纳的队友肯佩斯认为，梅西即便没有拿到世界杯冠军，也已经达到马拉多纳的水平。



12月18日，获得世界杯金球奖的阿根廷队球员梅西在颁奖仪式上亲吻大力神杯。

新华社记者 曹灿 摄



12月18日，阿根廷队球员在颁奖仪式上庆祝。当日，在卡塔尔卢赛尔球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛决赛中，阿根廷队与法国队在常规时间和加时赛战成3比3平，通过点球大战阿根廷队以总比分7比5获胜，夺得冠军。

新华社记者 曹灿 摄

梅西加冕！阿根廷夺冠！

—— 卡塔尔世界杯冠军夜侧记

新华社记者 岳冉冉 周杰 王浩宇

一场“封神”之战，一场载入史册的比赛。此役毫无疑问是世界杯决赛史上最扣人心弦、最精彩绝伦的对决。

2022年卡塔尔世界杯决赛，是35岁的梅西“登基”，还是将满24岁的姆巴佩卫冕？悬念竟交给了残酷的点球大战。

120分钟里，阿根廷队和法国队3:3战平。此时两代球星的比拼定格在：梅西独中两元，姆巴佩上演“帽子戏法”。

点球大战，梅西选边，他把球门选在了靠近阿根廷球迷方阵的一侧，每轮点球法国队先罚。

第一轮，姆巴佩站到罚球点，爆射破门。轮到梅西，他四两拨千斤，轻巧推射入网。

第二轮，科曼射门被扑出，迪巴拉罚进。阿根廷队2:1。

第三轮，琼阿梅尼打偏，帕雷德斯再入一球。阿根廷队3:1。

第四轮，科洛·穆阿尼打进，但蒙铁尔也稳稳罚进，4:2，全场沸腾。阿根廷队加冕。

现场大屏显示：阿根廷队3:3法

国队，点球大战4:2。阿根廷队时隔36年再次问鼎世界杯冠军。

贡献8粒进球的姆巴佩接过“金靴奖”，没有笑容。

打入7球送出3次助攻的梅西接过“金球奖”，笑容如花。

梅西缓缓走到大力神杯面前，停住脚步，右手抚摸金杯，低头亲吻。他用一生等待的时刻，终于到来。

世界杯冠军球队“加冕”仪式，梅西最后一个走上领奖台，国际足联主席因凡蒂诺给他挂上金牌。穿上卡塔尔传统服饰的梅西像极了即将“登基”的新王，他接过大力神杯，深深一吻，怀抱婴儿般把金杯带到队伍中间。当梅西高高举起大力神杯，烟花漫天绽放。

这一场决赛及赛后仪式，足足绵延了五个多小时。

时间拨转到当地时间12月18日17点。

红轮西坠，垂在卢赛尔体育场“大金碗”沿边。6架飞机在体育场上空做着特技飞行表演，天空被染成了紫红色。

卡塔尔国庆日也是世界杯决赛日。

离开赛还有一个小时，能容纳近9万人的体育场几乎坐满。看台大部分区域被蓝白色覆盖，大家举着印有梅西和马拉多纳头像的画板和外套，脸上是国旗彩绘。

简洁的闭幕式氛围感拉满，像在为决赛热身。印有法国和阿根廷两国国旗的气球升起，球场中央花瓣打开，歌者开嗓，本届世界杯歌曲串烧响起。舞者举灯，星光点点，焰火喷射，点亮球场。

球场大屏，熠熠生辉的大力神金杯一直以不同姿态旋转、闪耀，字幕闪过——“卡塔尔世界杯决赛，谁将举起金杯，谁将会是最佳？”

法国队率先入场热身，姆巴佩径直跑向看台，向球迷打招呼，队伍面对法国球迷看台开始做准备活动。

三分钟后，阿根廷队来到球员通道入口。场内正在播放“we will rock you(我们将震撼你)”，梅西一句“go, go, go”带领大家跑进场地，梅西揪了揪耳朵，眼睛看向阿根廷球迷看台。

一条追思短片引起现场共情，屏幕上播放着近几年去世的足坛前辈……当马拉多纳举起大力神杯的画面出现，“我们记得”的字幕闪现，全场

沸腾。

传奇门将卡西利亚斯从箱子中捧出大力神杯，他举杯向全场展示，并把大力神杯放在了中线附近的白色台子上。

阿根廷国歌响起，梅西闭眼，又慢慢睁开；主帅斯卡洛尼喉头抖动。姆巴佩微笑着唱《马赛曲》；法国总统马克龙站得笔直。

比赛随之开始……直到阿根廷人迎来最后的狂欢。

一系列纪录随之诞生——阿根廷队继1978年和1986年后再次夺世界杯冠军，达成“三星”荣耀，夺冠次数仅次于“五星”巴西队、“四星”德国队和意大利队。

梅西创造了两项世界杯纪录，不仅成为首位从世界杯小组赛至决赛，每个阶段都有进球的球员，还以26次出场成为世界杯参赛场次最多的球员。

阿根廷队夺冠使卡塔尔之冬成为一幕巨作：人类有了疫情之后的狂欢；足球有了马拉多纳之后的传承；卡塔尔有了成绩被诟病之后组织工作的圆满……

这一充满未知、跌宕、高潮的剧本终于画上句点。